

以勇于担当的历史责任感 全面完成第二轮修志任务

山东能源淄博矿业集团公司党委

非常高兴地相聚在美丽的首都北京，参加这次煤炭工业第二轮修志工作总结会，我们深受鼓舞。二轮修志以来，淄博矿业集团公司根据中煤协会《中国煤炭工业志》编委会和煤炭文献史志委的部署要求，积极组织，精准推进，认真开展修志工作。先后编修完成了 180 万字的《淄博矿业集团公司志》（1990-2011 年），于 2013 年 2 月，由煤炭工业出版社出版；编纂完成了二级单位志书 20 部，共计 1000 余万字，现已全部印刷出版。编辑出版了 20 万字的《淄博煤矿工人运动史》；与地方党史部门合作编写出版了《红色矿区》等书籍。同时充分利用修志成果，积极开展修志用志活动。完成了向省市区史志、政协等部门的供稿任务；将淄博煤矿展览馆优化升格为淄博煤矿博物馆，2018 年被评为山东省博物馆十大精品陈列展览“精品奖”，成为淄博地区的红色旅游景点和山东省党史教育基地；配合上级新闻宣传部门制作完成了《世纪舞台》、《山东往事》、《党旗》等专题片，为宣传企业的美誉度起到了积极作用。在整个修志过程中，我们有以下几点粗浅的体会，不当之处还请各位领导、专家批评指正：

一、工作好不好，关键在领导

各级领导的重视和支持是做好修志工作的关键。没有各级领导的高度重视，修志工作是很难顺利开展的。修志工作开展之初，我们集团公司领导高度重视第二轮修志工作，将其摆上重要议事日程一以贯之抓落实，做到了调整班子不减重视度、优化措施不变大思路、长期修志不降关注度，保证了修志工作的高质量推进。

一是成立修志组织。集团公司和下属单位分别建立了编志委员会，由党委副书记任编委会主任和史志办主任，一名副职、总工程师、工会主席为副主任、机关有关处（科）室负责人为编委会成员，设立了办公室，组成编写班子，专职修志工作，使修志工作在机构、人员方面有了保证。并要求各二级单位“一把手”对本单位的修志工作负总责。多年来，在机构设置上及时根据需要调整和增添基层参与部门，保证了机构组建在职能方面的权威性、覆盖广度的全面性。

二是层层压实责任。集团公司将修志工作纳入相关领导人员年度、季度工作目标考核，给予奖惩，促进了工作的进行。集团公司董事长对修志工作做了专门批示，分管领导亲自参加有关会议，部署、动员修志工作并提出具体要求，使修志工作纳入各级领导的重要议事日程。具体做到了“五个到位”：领导到位、机构到位、经费到位、队伍到位、条件到位，保证了志书编纂工作的顺利开展。

三是修志经费有保障。集团公司及各二级单位根据修志工作需要，及时足额划拨专项经费，用于聘任人员、培训学习、资料收集等工作，还购置了电脑、打印机等办公设备，为修志

创造了良好的工作环境，保证了工作的正常运转。

二、质量高不高，关键在人选

选好主编，特别是选好主持业务的主编是保证志书质量的关键。集团公司及二级单位都挑选了能担当大任的同志任主编，保证了志稿的高质量编写。**一是选好各篇的编写人。**将有一定写作能力、能胜任修志工作的人员选到编写班子中，是做好修志工作的保证。集团公司史志办返聘了5名文字基础好，事业心强的退休老同志组成修志团队。同时，各二级单位本着优中选优的原则，确定骨干人员组建史志编写组。在修志队伍当中，有的年逾花甲坚持奉献余热，有的风华正茂不慕名利地位，有的少壮有为不计待遇报酬。正是因为有这样一支能打硬仗、甘于奉献的修志队伍，才使我们修志工作得以高质量推进。**二是着力提高编写人员的业务素质。**许多二级单位的修志人员基本上都是第一次参加这项工作，经验不足，从头学起。集团公司针对这种情况，制订了相关文件，统一了修志规范，使编写工作有章可循。同时，我们还采取以会代训、举办专题讲座、外出专业培训、自学等方式，组织广大编写人员学习有关编志理论知识，研究志书的体例结构和编写方法，掌握其内在规律，解决了他们会查资料，会用资料，会编写志书的问题。三年来，我们共组织外出考察6次，举办各类业务培训班4期，培训68人次，有效提升了工作人员业务素质。为了持续加强修志人员的理论和业务学习，我们还将专家的授课讲稿，编印成册，刻成光盘，供学习参考，提高了修志人员的理论和业务水平。

三、内容实不实，关键在较真

我们始终坚持调查研究、存真求实、质量第一的原则，组织修志人员深入到部门、单位搜集资料，特别是规划发展、财务、组织等职能部门的权威报表、年度工作简报、年度工作总结及领导总结讲话等，掌握翔实、准确的第一手资料，使志书的资料性和著述性达到新水平。《淄矿集团公司志》完成后，集团公司领导趁热打铁，立即成立了二级单位志稿评审小组，按照进度服从质量的原则，组织人员逐个单位进行指导督促评审，成熟一家，评审一家，完成一家，对达不到要求的志稿坚持推倒重来。评审小组的2名退休同志，兢兢业业，加班加点，在谋篇布局、增删资料、调整内容、规范格式、统一文风、锤炼语句等方面与编志单位研究交流，帮助修改，提高了志书的整体质量。同时，我们把改稿做为志书提炼升华的重要途径，仅仅《淄博矿业集团公司志》就先后召开了9次分析会、座谈会，广泛征求企业内部、离退休老干部等各方面的意见和建议，共收集了100多条修改意见，经过综合研判，分类整理，精研细磨，全面充实，最大限度杜绝误差，不留遗憾。最后反复校对，沿着历史脉络主线，理清分枝结构，准确把握历史事件的真实性和准确性，确保志书全面客观记述企业历史和现状。

这次会后，我们要立即向集团公司领导汇报，贯彻落实会议精神，在全面完成第二轮修志任务的基础上，总结经验，创造条件，为下一轮志书编修工作奠定基础。